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моралі – це джерело цілющої енергії, яка живить, збагачує духовний світ осо-
бистості, поповнюючи його істинною радістю та любов’ю. Це виховує людину, 
змінює на краще, освітлюючи її душу благодаттю. 

Радіймо життю, бо повсякчас є ті, кому значно гірше, тяжче; цінуймо те, 
що маємо, будьмо вдячними, людяними, дбаймо про власне вдосконалення на 
краще та зберігаймо чуйність душі. 

 
 

СВІТОГЛЯДНО-ОНТОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД  
У СУЧАСНІЙ ФІЛОСОФІЇ ЛІНГВІСТИКИ 

Наталія Токуєва 
канд. пед. наук, доцент кафедри гуманітарних і соціальних дисциплін, 

Полтавський державний аграрний університет 
 

У системі гуманітарних знань філософію лінгвістики характеризують, з 
одного боку, як окрему науку, скеровану на дослідження явищ «живої» мови 
людини, з іншого боку, її вважають суміжним напрямом наукових розвідок в 
галузі філософії та лінгвістики, що вивчає феномен мови, її одиниці, категорії 
та закономірності в межах мовознавчих процесів для окреслення чи аналізу 
філософських проблем. Філософія лінгвістики визначається широким колом 
гуманітарних досліджень, які спрямовані на визначення сутності й природи 
мовленнєвої діяльності людини та її взаємозв’язку з такими значущими філо-
софськими поняттями, як «буття», «мислення», «свідомість». 

Підвалини філософських знань надають можливість вивчати й аналізува-
ти мовні явища через світоглядно-онтологічний підхід, який має певний набір 
категоріальних понять та дослідницьких методів. Саме в такому, філософсь-
кому, розумінні мовних явищ висвітлюються теоретичні основи світобачення 
людини, форма її самосвідомості, система поглядів на її місце в світі та типи 
взаємовідносин із ним. Тож підкреслюючи актуальність аналізу світоглядно-
онтологічного підходу в філософії лінгвістики, на сучасному етапі зростання 
попиту на оволодіння філософським знанням як специфічним типом мислен-
ня, необхідно вказати на неможливість формування й розвитку світоглядно-
методологічної матриці без філософської теоретичної основи світобачення й 
світосприйняття людини. Особливо актуальною ця проблема постає на сучас-
ному етапі розвитку України у процесі налагодження внутрішніх і зовнішніх 
зв’язків у царині культури, економіки, політики тощо. Отже, метою даного до-
слідження є визначення ролі світоглядно-онтологічного підходу в філософсь-
ко-лінгвістичних дослідженнях сьогодення та розуміння його специфіки. 

В історії розвитку філософської думки з початку 20-х років ХХ століття з 
розвитком аналітичної філософії підвищилася увага до уточнення філософсь-
ких понять і визначень, до аналізу філософських течій та досліджень минуло-
го, до способу, форм та методів висловлювання власної думки. Доволі широ-
кий філософський рух, який бере початок з напрацювань британського філо-
софа Расселла та австро-англійського мислителя Вітгенштайна, яких вважа-
ють засновниками традицій логічного позитивізму, назвали лінгвістичною 
філософією. Деякі науковці вважають цей напрям модифікацією аналітичної 
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філософії, інші – протиставляють їй, вважаючи останню лише певним відга-
луженням у межах логічного позитивізму. 

Розуміння значення філософських термінів і понять з позиції способів та 
історії їх застосування визначило перехід до прагматичного осмислення сема-
нтики. Як указував дослідник А. Синиця, лінгвістична філософія «постала з 
необхідності усвідомлення неможливості редукції плюральності мовних емпі-
рій до деякої «праструктури», тобто ідеальної логічної мови, вільної від двоз-
начностей, суперечностей і неточностей буденної мови» [2, с. 127]. Отже, пре-
дметом досліджень філософії лінгвістики є аналіз таких понять, як осмисле-
ність, ствердження, суперечності, істина, а сама наука характеризується суку-
пністю різноманітних поглядів на мову та її закони у площині багатовекторно-
сті філософських течій, а також використанням мовних ресурсів для форму-
вання категоріального апарату філософії з метою дослідження й вирішення 
філософських проблем. 

Парадигмоцентричний підхід у філософії лінгвістики, який висуває на 
перший план саме мовні категорії, що дозволяють розглянути онтологію світу, 
більш наближений до лінгвістичного. Визначаючи наукову парадигму «ви-
знаною певним науковим співтовариством моделлю постановки й вирішення 
проблем, яка забезпечує існування наукової традиції» [3, c. 465], деякі вчені 
наголошують на відповідності предмета й принципів лінгвістичних дослі-
джень до філософського й культурно-історичного часового контексту [1, с. 
185]. До лінгвістичних підходів відносять і іманентно-семіологічний підхід, 
коли мову розглядають, за Ф. де Соссюром, «в самій собі і для себе», й антро-
пологічний підхід, який пов’язує мовні явища з духовним світом людини. 

Світоглядно-онтологічний підхід до вивчення мови та законів її мовлен-
нєвої практики полягає в формуванні конструктивного осмислення й розу-
міння людини самої себе, своєї суспільної ролі й діяльності, самоусвідомлення 
буття й цілісної картини світу. Здатність людини до пізнання буття і власної 
самосвідомості сприяє процесу матеріалізації, опредметнення, конкретизації її 
знань, які входять до світогляду як найважливіша складова. Необхідність в об-
ґрунтуванні своїх світоглядних позицій раціональними аргументами, в напов-
ненні їх ідеями та змістом вимагає певних мовних засобів, які повинні сфор-
мувати переконання у правильності й відповідності морально-духовним цін-
ностям людини. 

Серед факторів формування світогляду особистості необхідно виділити її 
суб’єктивні внутрішні елементи, як от ментальність, моральні цінності, ідеали, 
волю, знання. Не менш значимими чинниками є індивідуальний життєвий 
досвід та особисті інтереси, уподобання, смаки; наявність чи відсутність мате-
ріальних благ (матеріальне становище); ідеологія (релігія); рівень соціальної 
активності людини. У контексті навчально-виховних проблем освітніх закла-
дів важливою умовою у формуванні світоглядних орієнтацій виступає і здат-
ність особистості реалізувати свій потенціал в майбутній суспільній і профе-
сійній діяльності. 

Розглядаючи світогляд як поєднання різноманітних знань про світ з пе-
реконаннями й життєвими установками людини, її особистісними проблема-
ми та внутрішньою роботою і самоздобуттям, необхідно вказати і на такі важ-
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ливі складові, як саморозвиток, самоосвіта, самовдосконалення. Адже активне 
самовизначення людини в світі формує не лише «споглядацьке» бачення бут-
тя, а й пошуки шляхів від теоретичних ідей до практичних дій. 

Визначаючи важливість практичного світогляду, що формує людину як 
соціальний об’єкт, є потреба вказати на вищу, теоретичну, форму світогляду, 
яка вимагає певних мовних «знарядь» у виробленні категоріального апарату, 
наративної форми логічного викладення філософських ідей, раціонально впо-
рядкованих систем доказів, обґрунтувань, доведень. Для вирішення глобаль-
них проблем людства окрім практичного світогляду, що базується на традиці-
ях і навичках повсякденного досвіду, необхідно залучати засоби вищого, тео-
ретичного, рівня світосприйняття, який містить і переконання, і уявлення, і 
почуття, які опосередковані особистісним досвідом, що формує життєву пози-
цію людини. Мовна поведінка окремо взятої особистості, що розглядається в 
комплексі всіх моментів її існування як одна з властивостей діяльності людсь-
кого соціуму, орієнтована на творчу самореалізацію відповідно до її світогляд-
них принципів. 

А отже, можна зробити висновок, що світоглядно-онтологічний підхід у 
філософії лінгвістики підводить до розуміння необхідності формування осо-
бистості з активною життєвою позицією, залученої в процес суспільної твор-
чості, яка спрямована на творення нової системи поглядів, моральних станда-
ртів, цінностей. Діяльність в освітній галузі, а особливо педагогічна діяльність, 
відкриває широкі можливості гуманізації соціальної сфери, що тісно пов’язана 
з творенням основ світогляду та реалізацією особистісного потенціалу кожно-
го члена соціуму, що є надзвичайно важливим завданням на сучасному етапі 
розвитку українського суспільства в процесі реформування різних галузей су-
спільного буття, серед яких і освітня система держави. 
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